科技金融助推国家级新区高质量发展论坛

科技金融·智贏未来

在科技金融助推国家级新区高质量发展论坛上,天堂硅谷高新技术产业平台等 15个重点项目集中签约,青岛国际金融人才驿站和青岛碳中和研究院揭牌

## 「造科技与金融双轮驱动新引擎

□文/本报记者 董梅雪 图/本报记者 王培珂

科技引领未来,金融赋能发展。2月25日,以"科技金融·智贏未来"为主题的科技金融助推国家级新区高质量发展论坛在新区举行,来自全国科技 金融领域的知名专家、学者及企业家代表齐聚西海岸,探讨科技金融助力区域经济转型升级发展路径,开启"科技+金融"双轮驱动、双向赋能的密钥。 作为青岛市高质量发展的龙头,西海岸新区正以丰厚的产业资源与优质的营商环境,成为引领城市科技金融高质量发展的"先锋"。此次主题论 坛对于更好发挥地区能源禀赋和新区产业特点,持续推动科技产业与金融实现高水平循环意义非凡。





与会嘉宾围绕"资本市场助力新区产业升级"主题展开对话。

论坛上,涵盖金融、科创、环保、新能源等重点领域的15个项目集中签约。

项

提

升

产

业

链

核

心

金融科技作为一种以技术驱动的 金融创新,是深化金融供给侧结构性改 革、增强金融服务实体经济能力的关键 引擎。唯有插上科技的"翅膀",金融"活 水"才能更好地赋能实体经济发展。

为推动金融与科技双向赋能,近年 来,西海岸新区投资建设唐岛湾金融科 创区,通过搭建"产业+金融+科技"一 体化发展平台,大力培育发展"科技金 融、绿色金融、自贸金融"三大特色,以 "真金白银"支持科技金融融合发展。 "科技+金融"双轮驱动、双向赋能,成为 加快区域高质量发展的重要依托。

近两年,新区财政累计投入45亿元 助推科技金融发展,设立重大科技创新 专项、股权直接投资资金、高校校长基 金,构建政产学研金服用融合机制。对 新引进设立的法人金融机构给予最高1 亿元补助,对落户及增资创投风投机构 给予最高5000万元奖励,对上市企业给 予最高400万元补助,着力培育多层次 资本市场。对高精尖人才,给予最高600 万元安家补贴;对重大人才项目,给予 最高1亿元综合资助,吸引科技金融人 才集聚。推出《惠企政策词典》,实现政 策精准匹配、"即享快享",营造科技金 融高质量发展的良好生态。

坚实的产业基础与政策扶持为科 技金融领域的发展提供了土壤,同样, 科技金融的深度融合也支撑了产业集 群进一步优化升级。截至目前,新区拥 有各类金融机构239家,2022年存贷款 余额突破7000亿元,新增存贷款余额连 续两年突破1000亿元,债券余额近千亿 元,上市公司达20家,资本市场的"西海 岸板块"正在加速形成。

如果说实体经济是撬动城市发展的杠 杆,那么项目就是支点。

活动现场,涵盖金融、科创、环保、新能源等 重点领域的15个项目签约。其中,招商期货拟在 青岛设立分公司,招商期货股份有限公司具备 国内六大交易所会员资格,可代理中国期货市 场所有期货品种的交易,分公司的落地将为新区 金融板块注入新鲜血液。天堂硅谷高新技术产 业平台是由天堂硅谷资产管理集团有限公司投 资设立,作为国内著名创投企业,天堂硅谷有着 丰富的私募股权投资经验和诸多成功案例,该 平台拟在新区重点投资半导体、显示面板等高 新技术及绿色能源类项目,引导优质上下游企 业落户新区,提升相关产业链核心竞争力。

此外,青岛国际金融人才驿站和青岛碳中 和研究院在论坛现场揭牌。青岛国际金融人才 驿站是由唐岛湾金融科创区和中智集团合作 设立,位于唐岛湾CBD商务中心,旨在加快金 融科创人才引进,引导金融人才更好融入新区 发展,通过构建"引育留服"全链条人才服务体 系,为各类金融人才提供免费职介、特价住宿 等服务,着力打造"面向全球、服务青岛"的全 链条金融人才服务平台,并依托该站探索打造 国际金融人才微生态。

青岛碳中和研究院是由西海岸新区、如是 金融研究院、中国国检测控技术集团有限公司 共同发起成立的一家碳中和研究机构,主要从 事碳中和产业和资本常态化对接,打造碳中和 服务基地,推动碳排放检测、碳中和证书业务 落地,推动地方和企业参与国家标准制定。同 时,开展碳中和培训、联合专业机构服务碳交 易,为参与碳中和行业的企业提供技术支撑。

值得一提的是,本次论坛举行了碳中和证 书颁证仪式。举办本次论坛产生的碳排放由如 是研究院通过购买自愿减排指标进行了中和, 成为举办绿色低碳论坛的一次有益探索。

咖 脉

打造

创

新

创

业

强

磁

"金融"与"科创"两翼协同、联结互动,俨 然成为推动区域经济社会高质量发展的有力 引擎。未来,金融如何更加高效服务科技创新 发展、有力支持科技创新产业及科创企业将 是一项长期课题。此次论坛,政、企、学等各界 "群星"荟萃,共同探讨科技金融耦合发展的 新路径,为资本、创投与企业的对接提供交流 合作的新平台,打造创新创业"强磁场"

论坛上,科技部原党组成员、中国科技体 制改革研究会理事长张景安,中国人民大学 原副校长、中国资本市场研究院院长吴晓求, 如是金融研究院院长、中国民营经济研究会 副会长管清友,中国建设银行首席信息官金 磐石,中金甲子(北京)私募投资基金管理有 限公司董事总经理周伟等知名专家、学者及 企业家代表进行了主题演讲。

张景安就科技创新与金融助力的耦合关 系进行了系统性的阐述,从理论与实操两个 方面指明了方向,对西海岸新区的创业创投给 予肯定和更大期待。吴晓求对全面注册制进行 了深刻系统的分析与阐述,从宏观到微观、从 内含到外延的维度,对全面注册制及其深远 影响进行了深入解读。管清友以"集聚资本力 量,助推区域升级"为题,立足新区当下,剖析 新区发展优势,畅谈资本市场在助力新区发 展中的作用。金磐石从建设"银行-科技-企 业"综合金融服务、新金融赋能社会、金融科 技创新输出等方面作了经验分享,并对金融 助力实体经济提质换挡的实现路径进行了诠 释。周伟围绕"资本变局下的创新创业机会", 对创业过程中的政策、市场等进行了分析。

在"高端对话"环节,天堂硅谷资产管理 集团有限公司总裁张晟、青岛京东方光电科 技有限公司首席财务官王瑞等嘉宾,分别围 绕"资本市场助力青岛西海岸新区产业升级" 对话主题,发表了见解。